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Використання методики елементарних ГІС для створення географічної бази даних з сільського екотуризму
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Перелік туристичних ресурсів у наш час дедалі більше зростає (Любіцева,2002). Люди зараз дуже часто подорожують в різні екзотичні країни. Але багато хто повертається до свого народу, своїх традицій, свого етносу. Отож в нашій країні розвивається сільський туризм. Українське село має багату культурну спадщину, побут. Господарі багатьох садиб в селах дають можливість людям, що проживають в містах відчути смак відпочинку в історичних регіонах нашої країни. Окрім багатої історії Україна славиться своїми лісами, своїм рослинним та тваринним світом. Крім того великого значення набуває екологічний туризм - це ціленаправлені подорожі в природні території з метою більш глибокого вивчення та розуміння культури та довкілля даного краю. При цьому такі подорожі не порушують цілісність екосистем, роблячи при цьому  охорону природи вигідною для місцевого населення. Сільський екотуризм – це вид сільського туризму, що характерний для сільських місцевостей які можуть бути розташовані на територіях різних національних парків, природних парків, заповідних зон, де передбачено обмеження впливу на територію, а також заборонені види розважального відпочинку, що можуть вплинути на екологію даної території. 
Для розвитку екологічного туризму потрібна певна інформаційна база, яка б відбивала розміщення окремих туристичних об’єктів. У створенні географічної бази даних з сільського екотуризму нам допомагає методика використання елементарних ГІС.  Географічна інформаційна система (ГІС) - це інтегрована сукупність апаратних, програмних і інформаційних засобів, що забезпечують введення, збереження, обробку, маніпулювання, аналіз і відображення (представлення) просторово-координованих даних. У системі географічних наук геоінформатика займає важливе місце у областях природничої і суспільної географії. Можна сказати, що геоінформатика - це універсальна методика збору, накопичення, аналізу і візуалізації різноманітних географічних даних. Вона тісно пов’язана з картографією та дистанційним (аерокосмічним) зондуванням.
Картографічною основою елементарної ГІС є топографічна карта Уманщини масштабу 1:100000. На першому етапі проводиться векторизація растрової карти за методикою, викладеною в (Сонько,2003). Векторизуються усі елементи топографічної основи – рельєф, шляхи сполучення, елементи гідрографії, ліси. На другому етапі складається база даних, яка містить текстові матеріали, фотографії, відеоролики, звукові доріжки. На третьому етапі на електронну карту методом значків наносяться різні об’єкти, які являють інтерес для прокладення туристичних маршрутів. І нарешті, методом гіперпосилань до цих об’єктів прив’язується відповідна інформація з бази даних. При цьому, крім спеціальних значків можуть бути використані елементи топооснови, наприклад, річки, лісові масиви, до яких завдяки їх зберіганню у векторній формі так само можна прив’язувати гіперпосилання. Головною позитивною рисою такої елементарної ГІС є те, що вона може постійно поновлюватись завдяки відкритому характеру вордівських документів.
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