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Вирощування розсади є одним з найбільш трудомістких процесів в овочівництві. В даний час витрати на вирощування розсади сягають 35–50% собівартості. Величина їх залежить в основному від затрат енергії, яка витрачається для створення штучного клімату в спорудах закритого ґрунту. В Україні розсаду баклажана вирощують переважно без пікірування сівбою насіння безпосередньо в ґрунт парника або плівкової теплиці. Для одержання раннього врожаю розсаду баклажана вирощують в горщечках, для масового надходження без горщечків. Вирішення проблеми виробництва більш дешевої розсади можливе при переводі її на індустріальну основу, зокрема вирощування в касетах.

Дослідження проводились в умовах Правобережного Лісостепу України протягом 2003–2005 рр. В дослідженнях застосовано касетну технологію вирощування розсади баклажана сорту Алмаз. Рослини вирощувались в касетах з розміром чарунок 8х8 і 5х5 см, по одній і по дві рослини у чарунці. За традиційною технологією вирощування розсади проводили в парниках на біологічному обігріві з пікіруванням і без пікірування із схемою розміщення рослин 8х4 і 5х5 см. Розсаду у відкритий ґрунт висаджували віком 50 діб, коли минала загроза весняних заморозків. Схема розміщення рослин 70х25 см по одній рослині у лунку, 70х50 см по дві рослини, що відповідає 57,1 тис.шт./га. Площа облікової ділянки 15 м2, повторність досліду трьохкратна. За контроль було взято варіант вирощування розсади за традиційним способом без пікірування з площею живлення 32 см2.

Методикою передбачено проведення фенологічних спостережень, біометричних вимірювань та обліків. Технологічні заходи проводили відповідно до вимог даної культури і поставлених до досліджень завдань. Догляд за рослинами полягав у систематичному розпушуванні ґрунту, підживленні рослин, видаленні бур’янів, захисті рослин від шкідників і хвороб. 
Фенологічні спостереження за ростом і розвитком рослин баклажана у розсадний період показали, що у рослин за касетного способу вирощування розсади другий справжній листок формується через 12 діб після масових сходів, у варіантах за традиційною технологією через – 14 діб. Показники свідчать про незначні розходження між варіантами досліду. В подальшому темпи формування чергових листків за зменшення площі живлення на рослину сповільнюється, за рахунок чого подовжуються міжфазні періоди.
Аналіз показників якості розсади свідчить, що найбільшу висоту мали рослини у контролі – 24,1 см. Рослини, вирощені в касетах, мали висоту від 16,6 до 20,5 см. Встановлено, що діаметр стебла, кількість листків і їх площа 
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найбільше залежали від площі живлення (r=0,90, 0,61, 0,44) відповідно. Максимальна кількість листків – 7,0 штук сформувалась у рослин касетного способу вирощування з площею живлення 64 см². Встановлена пряма залежність за традиційного способу вирощування розсади між площею живлення рослин і площею їх листків. Касетна розсада за площею листків мала показники значно менші, особливо при зменшенні розміру чарунки та вирощуванні у ній двох рослин, що можна пояснити меншим об’ємом ґрунтосуміші на одну рослину та обмеженими умовами живлення.

Надземна частина мала більшу залежність від площі живлення (r=0,60), а коренева система більше залежала від способу вирощування (r=0,90). Розсада, вирощена за традиційним способом, мала масу надземної частини від 10,1 до 13,2 г. Касетна розсада відзначалась значно меншою масою за цим показником. Проте, розсада вирощена в касетах, мала досить розвинену кореневу систему: від 1,2 до 4,3 г, а у рослин вирощених за традиційного способу, вона становила лише 1,0–1,3 г. Визначення співвідношення „сирої” маси коренів до надземної частини показало, що у рослин вирощених в касетах воно більше на 12,3–23,0%, ніж за традиційного способу вирощування.
Завдяки збереженню кореневої системи при пересаджуванні, касетний спосіб вирощування розсади забезпечив краще приживання рослин у відкритому ґрунті і помірне наростання листків порівняно з варіантами за традиційного способу вирощування. Встановлено, що найбільша продуктивність фотосинтезу у рослин баклажана спостерігалась в період інтенсивного наростання листків – від фази зав’язування і росту плоду до початку масового надходження врожаю. У рослин з касет цей показник становив 7,78-10,38 г/м2 за добу, а за традиційного способу, 4,86–6,80 г/м2.

Касетний спосіб вирощування розсади, з площею живлення 64 і 25 см2, забезпечив збільшення урожайності, яка відповідно становила 32,5 і 33,4 т/га. В порівнянні до контролю у цих варіантах було одержано приріст врожаю 4,3 і 5,2 т/га. Згідно дисперсійного аналізу збільшення врожайності у касетного способу вирощування в усі роки є істотним. За вирощування розсади традиційним способом контроль переважав варіант з пікіруванням та площею живлення 32 см2 на 1,2 т/га. За оцінкою товарності плодів більшими показниками вирізняється касетний спосіб вирощування розсади, де вона досягла 94,9–96,4%.

Динаміки надходження врожаю довела, що у рослин баклажана, незалежно від способу вирощування розсади і її площі живлення, основна віддача урожаю припадає на серпень місяць. Її частка у загальному урожаї становила 70,5%.
Отже, касетний спосіб є ефективним завдяки помірному розвитку надземної частини, повному збереженню кореневої системи рослин при пересаджуванні у відкритий ґрунт та більшому співвідношенню маси коренів до надземної частини, що позитивно впливає на приживання і подальший розвиток рослин; збільшенню фотосинтетичної активності рослин в період від фази зав’язування і росту плоду до початку масового надходження урожаю і отримання більш високого врожаю, який достовірно переважає показники варіантів з розсадою, вирощеною за традиційним способом.
