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ГЕОІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОЦІНКИ СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ЛІСОСТЕПОВОЇ ЗОНИ УКРАЇНИ

Умови ринкової економіки, у яких розвивається сільське господарство України, примушують сільгоспвиробників у гонитві за прибутком розвивати галузі спеціалізації, які не відповідають екологічним умовам природного середовища. Така невідповідність, у свою чергу, тягне за собою й економічні збитки. В умовах лісостепової зони, як своєрідного екотону між Лісом та Степом, визначення оптимальної спеціалізації завжди являло складну наукову проблему. Відтак, головна проблема дослідження - удосконалення існуючої виробничої спеціалізації господарств лісостепової зони України залежно від природних і економічних умов, в яких вони розвиваються.
Насправді, приведення існуючої спеціалізації сільського господарства у відповідність із ґрунтово-кліматичним та біотичним потенціалом природних екосистем – гостра, актуальна та складна наукова проблема. При цьому вона має прояв у всіх країнах, де розвинута ринкова економіка, навіть у найрозвинутіших, таких, як США, Франція, Німеччина [11]. Наслідком розвитку спеціалізації, непритаманної конкретній природній зоні, є, передусім, виснаження природної родючості ґрунтів із відповідним зниженням показників вмісту гумусу та головних поживних елементів. Згідно з концепцією сталого розвитку, природна родючість ґрунтів – це безцінний капітал майбутніх поколінь людей, який сьогодні в більшості країн світу витрачається темпами, неспівставними з його нагромадженням [4,5,7]. 
За даними попередніх досліджень [1,6] спеціалізація головного масиву господарств лісостепової зони (понад 85% загальної кількості) наближається до монокультурної (виробництво зернових та олійних культур). Це стало наслідком того, що ринкова економіка за останні 20 років об’єктивно «вимила» із переліку галузей спеціалізації галузі тваринництва, які завжди (за рахунок органічних добрив) забезпечували певну екологічну стабільність агроекосистем. В той же час сучасні дослідження з енергетики агроекосистем [10] засвідчують можливість екологізації сільськогосподарського виробництва саме за рахунок диверсифікації його спеціалізації.
[bookmark: _GoBack]Вирішення означеної проблеми можливе шляхом застосування методики геоінформаційного моделювання, у розробці якої автор має певний досвід [2,8], а також розробки виробничої типології сільського господарства [1,3,9]. Зокрема, доцільним є створення цифрової географічної бази даних, маніпулювання якими дозволить (у вигляді окремих шарів ГІС) розробити:
- геоінформаційну модель сучасної спеціалізації сільськогосподарських підприємств усіх типів лісостепової зони України;
- геоінформаційну модель природних ландшафтів лісостепової зони України (включно з найдрібнішими просторовими одиницями – фаціями, формаціями, урочищами);
- геоінформаційну модель агроландшафтів лісостепової зони України з відповідною класифікацією ступені їхньої порушеності;
- геоінформаційну модель агрокліматичного потенціалу агроландшафтів лісостепової зони України;
- геоінформаційну модель грошових оцінок певних поєднань галузей сільськогосподарської спеціалізації;
- геоінформаційну модель екологічної шкоди від певних поєднань галузей сільськогосподарської спеціалізації.
Головною практичною цінністю майбутньої ГІС будуть напрацьовані методичні прийоми уповільнення втрати ґрунтами їхньої природної родючості а, з часом, його зупинки з подальшим поступовим відновленням вмісту гумусу. При цьому вирішуватиметься не лише проблема сільського господарства як окремої галузі, а й проблема відродження українського села, демографічна криза в якому – вже давно відомий факт.
Головними практичними результатами впровадження ГІС-проекту будуть:
- діюча багатоцільова геоінформаційна система, спрямована на оптимізацію існуючої спеціалізації господарств лісостепової зони України відповідно до наявних економічних та екологічних умов;
- методики визначення оптимальної спеціалізації відповідно до наявних економічних та екологічних умов на рівні окремого господарства з використанням новітніх технологій екологічної конверсії;
- цифрова карта природно-сільськогосподарського районування лісостепової зони України;
- науково обґрунтовані пропозиції щодо оптимізації використання земель у лісостеповій зоні України з можливим їх застосуванням при складанні земельного кадастру. 
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