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ПОКАЗНИКИ ВМІСТУ РУБЦЯ У БИЧКІВ НА ЖОМОВІЙ ВІДГОДІВЛІ

Використання в раціоні бичків на відгодівлі значної кількості жому (50% і більше за обмінною енергією) при нестачі грубих кормів призводить до зниження редуктазної активності мікрофлори рубця, зменшення оцтової та підвищення рівня пропіонової й масляної кислот і утворення значної кількості валеріанової кислоти.
Забезпечення населення продуктами харчування, особливо тваринного походження, у тому числі м’ясом, примушує господарників нарощувати поголів’я великої рогатої худоби та використовувати при її відгодівлі різні типи раціонів: бардяний, силосно-сінажний, жомовий, що досить часто обґрунтовується розташуванням відгодівельних комплексів поблизу тих чи інших переробних підприємств. Використання того чи іншого корму досить часто аргументується його дешевизною, наявністю умов для зберігання значної кількості певного корму, простотою його транспортування, і це, як правило, переважає над умовами для забезпечення організму тварини необхідними поживними речовинами. Такі раціони здебільшого не збалансовані за поживними речовинами, а корми недостатньо підготовлені до згодовування або внаслідок тривалого зберігання втрачають свою якість.

Тривала жомова відгодівля спричиняє розвиток поліморбідної патології внутрішніх органів [1,2]. Окрім того, відгодівля здійснюється, як правило, жомом, що зберігався певний час і зазвичай при високих температурах, а це призводить до нагромадження в ньому масляної кислоти (15–20%) та інших токсичних продуктів. У такому жомі багато (близько 40%) оцтової кислоти і на відміну від свіжого він містить менше протеїну та має вище кальцієво-фосфорне співвідношення (10:1). Однотипність раціону призводить до того, що у бичків часто за недостатньої кількості грубих кормів уповільнюється моторика передшлунків, у тому числі рубця, і в них накопичуються протеїногенні аміни (гістамін, тирамін, кадаверин та ін.), які, потрапляючи в кров, зумовлюють різні патологічні реакції в організмі тварин [3]. Внаслідок цього знижується величини рН вмісту рубця, що призводить до пригнічення в ньому життєдіяльності мікроорганізмів: бактерій, грибів та інфузорій, зменшується їхня кількість та змінюється видовий склад і порушується синтез летких жирних кислот (ЛЖК).

Метою нашої роботи було вивчення показників умісту рубця при жомовій відгодівлі.

Матеріал та методи досліджень. Дослідження проводили на п’яти бичках симентальської породи віком 16 міс., масою тіла 300 кг, які на початок дослідження утримувалися на жомовій відгодівлі протягом 40 днів в умовах господарства “Красива Земля” Христинівського району Черкаської області. Уміст рубця відбирали через три години після годівлі. Відібраний уміст досліджували органолептично: визначали величину рН вмісту рубця, загальну кількість коротколанцюгових жирних кислот – методом парової дистиляції в апараті Маркгама, співвідношення окремих фракцій – методом газової хроматографії за допомогою хроматографа “Хром – 5” [4,5], редуктазну активність мікроорганізмів – за методом Hoffrek.

Результати досліджень та їх обговорення. Аналіз структури раціону показав, що частка соковитих кормів, зокрема жому, складає – 57,2%, концентрованих – 36,8, грубих – 6,0%. Концентрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини становить – 10,5 мДж, перетравного протеїну –104 г в 1 кг сухої речовини (оптимальна кількість – 86 г). Уміст сухої речовини – 3 кг на 100 кг маси тіла. У раціоні кількість цукру достатня (забезпечення становить 127%), тому цукро-протеїнове співвідношення становить 0,84:1. У раціоні є надлишок крохмалю (забезпечення 118%), а сумарне співвідношення легкорозчинних вуглеводів (цукор+крохмаль) до перетравного протеїну становить 1,9:1. Уміст клітковини становить 208 г в 1 кг сухої речовини при потребі 270 г.

Мінеральна частина раціону має надлишок кальцію (73 г), фосфору (4,6 г), заліза, йоду, марганцю та магнію. Кальцієво-фосфорне співвідношення значно порушене – 3,9:1. Також у раціоні є значна нестача каротину (141 мг), вітаміну Д (6985 МО) та вітаміну Е (84 мг).

Вміст рубця мав зелений з сірим відтінком колір, кислуватий запах та водянисту консистенцію.

Величина рН вмісту рубця – важливий показник, який характеризує стан кислотно-основного балансу в рубцевій рідині і свідчить про стан рівноваги між важливими метаболітами: з одного боку – між леткими жирними кислотами і молочною кислотою, з іншого – між аміаком, бікарбонатами та фосфатами. У досліджуваних тварин величина рН вмісту рубця становила 6,4(0,54 (норма 6,4–7,2), оскільки рівномірне надходження в рубець легкозасвоюваних вуглеводів, зокрема цукру з меляси, давало їм змогу розкладатися тривалий час у передшлунках, попереджаючи бурхливий розвиток молочнокислого бродіння.

Загальна кількість ЛЖК становила 112,0(7,58 ммоль/л (оптимальна величина 80–140 ммоль/л). Окрім загальної кількості летких жирних кислот вкрай важливо визначити співвідношення між окремими кислотами. Частка окремих кислот була наступною: рівень оцтової кислоти становив 33,8(1,98 %, пропіонової – 28,4(0,36, масляної – 25,9(2,25%. У процесі зброджування складних вуглеводів окрім основних кислот утворюються й інші, але їх кількість має бути незначною (від 2 до 5%), однак нами встановлене істотне збільшення частки валеріанової кислоти – 11,8(1,09%.

Незначну кількість оцтової кислоти у вмісті рубця бичків ми пояснюємо як недостатнім надходженням клітковини грубих кормів з раціону, так і їх видовим складом, адже у раціоні присутня лише ячмінна солома. Підвищення продукції пропіонової кислоти можна пояснити надлишком крохмалю у раціоні [6], а масляної – надмірним надходженням цукрів, зокрема з меляси (надлишок у раціоні цукру майже 170 г).

Недостатня кількість клітковини грубих кормів призводить до зменшення функціональної активності мікроорганізмів рубця, тому редуктазна активність мікрофлори була дещо меншою за нижню фізіологічну межу і становила 188(8 с (норма до 180 с).

Висновки та перспективи подальших досліджень: 1. Використання значної кількості жому у комбінації з концкормами призводить до значної концентрації обмінної енергії (10,5 мДж) в 1 кг сухої речовини раціону.

2. Величина рН вмісту рубця знижується до нижньої фізіологічної межі – 6,4(0,54, редуктазна активність мікрофлори незначно збільшується  і становить 188(8 с.

3. Синтез ЛЖК при жомовій відгодівлі знаходиться в межах норми – 112,0(7,58 ммоль/л, але порушується співвідношення між окремими кислотами: частка оцтової кислоти знижується до 33,8(1,98 %; пропіонової та масляної – збільшується до – 28,4(0,36 і 25,9(2,25%, відповідно. Встановлено, що утворення значної кількості валеріанової кислоти складає 11,8(1,09%.

4. Перспективою подальших досліджень є вивчення впливу жомового типу відгодівлі на моторику передшлунків, визначення кількісного і якісного складу мікроорганізмів рубця (бактерій та інфузорій).
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Показатели содержимого рубца у бычков при жомовом откорме

А.Чуб, А.Дубин

Использование в рационах бычков на откорме значительного количества жома (50% и более по обменной энергии) при нехватке грубых кормов приводит к снижению редуктазной активности микрофлоры рубца, уменьшению уксусной и повышению уровня пропионовой и масляной кислот и образованию значительного количества валериановой кислоты.

Some indixes of rumen content in bulls on suqer bit pulp fatteminq

O. Chub, O. Dubin

The use in diet of bulls on fatte ming a lot of suqer bit pulp (50 and more over per cent of exchanqe energy) with short cominq rouqhed stern neaded to decrease reductase of acetic acid and increase of level the propionic and buteryc acids and making a lot of valerianic acid.
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Різкий перехід від годівлі сухостійних корів до раціону лактуючих проявляється зниженням загальної кількості летких жирних кислот, зменшенням загальної кількості інфузорій, збільшенням часу редуктазної активності та змінами складу окремих ЛЖК. Величина рН вмісту рубця є показником досить сталим, який змінюється незначно.

Резкий переход от кормления сухостойных коров к рациону дойных проявляется снижением общего количества летучих жирных кислот, уменьшением общего количества инфузорий, увеличением времени редуктазной активности и изменениями состава отдельных ЛЖК. Величина рН содержимого рубца является постоянным показателем, который изменяется незначительно.

Abrupt change from diet in period to diet of dairy caws is leadinq to descrease the cammon guantity of VFA, number of infusoria, to increase of reductase activity and chanqe contents of some VFA. pH of rumen content is not very chanqe.

Забезпечення населення продуктами тваринного походження часто відбувається за рахунок збільшення поголів’я великої рогатої худоби в господарствах різних форм власності шляхом придбання нетелей і корів-первісток високопродуктивних порід – української чорно-рябої та голштинської. Для отримання високих надоїв молока (6 тисяч кг за лактацію і більше ) коровам згодовують велику кількість концентрованих кормів, в 1 кг яких міститься 10 і більше мДж енергії [1]. Окрім цього високоудійна корова потребує не менше 1,5 кг сіна на 100 кг маси тіла, 3,8 кг сухої речовини. Уміст сирого протеїну має становити 19% від сухої речовини раціону, а загальна кількість неволокнистих вуглеводів (цукор+крохмаль) – 35% [2]. Не менш важливим є режим згодовування кормів, тому багато господарників переходять на загальнозмішані раціони годівлі. Добову кількість кормів змішують у кормозмішувачі і у вигляді однорідної маси, яка не дає корові вибирати більш смачний корм, згодовують тваринам. Особливу увагу під час годівлі слід приділяти новотільним коровам, тому що в цей період закладається майбутня продуктивність тварини.

Метою досліджень було проведення аналізу раціону та рубцевого травлення у високопродуктивних корів у першу декаду після отелення та через 4–6 тижнів після нього.

Матеріал і методи. Досліджували корів із продуктивністю понад 6 тис. кг молока за лактацію. Уміст рубця відбирали через 3 години після годівлі. Визначали величину рН умісту рубця – електрометричним методом, загальну кількість коротколанцюгових жирних кислот – методом парової дистиляції в апараті Маркгама, окремі види КЖК – на газовому хроматографі “Хром-5” [3, 4]. Загальну кількість інфузорій підраховували в лічильній камері з сіткою Горяєва. Активність мікрофлори рубця визначали в реакції з 0,03%-ним розчином метиленового синього (проба Дірксена і Хофрека) [5].

Аналіз годівлі корів проводили згідно з деталізованими нормами з урахуванням продуктивності, маси тіла і віку тварин [6].

Результати досліджень. Аналіз раціону та режиму годівлі сухостійних корів показав, що частка грубих кормів у структурі раціону за обмінною енергією становила 24%, соковитих – 63,4%, концентрованих – 12,4%, концентрація енергії – 8,9 мДж.

 Одразу після отелення корови отримують раціон у якому частка грубих кормів знижується до 5,5%, соковиті корми становлять 66,4% та майже удвічі, порівняно з раціоном сухостійних корів, збільшується частка концентрованих кормів (до 28,1%). Уміст сухої речовини в раціоні збільшується до 19,3 кг (3,9 кг на 100 кг маси тіла), концентрація енергії підвищується до 10,7 мДж, сирого протеїну – 17,5 %, перетравного – 12,3%, клітковини – 246 г в 1 кг сухої речовини, цукро-протеїнове відношення в раціоні – 0,55:1, а сумарне відношення легкорозчинних вуглеводів до протеїну 1,43:1.

Безперечно, що різкий перехід у годівлі корів від раціону, що містив достатню кількість грубих і незначну концентрованих кормів, до раціону, в якому зменшується кількість грубих і значно збільшується частка концентрованих кормів на фоні фізіологічного стресу (отелення), позначається як на організмі тварини в цілому, так і на роботі передшлунків. Так, величина рН вмісту рубця новотільних корів становила 6,7–6,8 (6,76(0,09), а у корів через 1–1,5 місяці після отелення вона незначно знижується – 6,5(0,11.

Загальна кількість ЛЖК у новотільних корів значно нижча – (61,6(5 ммоль/л), ніж у корів через 4–6 тижнів після отелення (99(3 ммоль/л). Це, очевидно, вказує на те, що мікрофлора рубця не в змозі досить швидко змінитися у кількісному і видовому складі і пристосуватися до засвоєння значної кількості концентрованих кормів. Підтвердженням цього є низька редуктазна активність вмісту рубця (190(43 с) та невелика кількість інфузорій (325(25 тис/мл) у перші дні після отелення і зміна цих показників протягом наступних 4–6 тижнів (30(8 с і 585(43 тис інфузорій в 1 мл; табл. 1).

Таблиця 1. – Показники вмісту рубця новотільних  корів і корів 4–6 тижня лактації

	Група корів
	рН
	ЛЖК, ммоль/л
	Інфузорії, тис/мл
	Редуктазна активність, с
	Окремі ЛЖК, у процентах

	
	
	
	
	
	оцтова
	пропіонова
	масляна
	І-валеріанова,

валеріанова

	Новотільні корови
	6,76(0,09
	61,6(5
	326(25
	190(43
	49,2(
0,45
	28,2(
1,3
	22,6(0,8
	сліди

	Корови 4-6 тижня лактації
	6,5(0,11
	99(3
	585(43
	30(8
	56,2(0,89
	22,5(1,1
	21,3(0,6
	сліди

	Р<
	0,1
	0,001
	0,001
	0,01
	0,001
	0,01
	0,1
	–


Відбуваються зміни складу окремих ЛЖК: у новотільних корів частка оцтової кислоти становила 49,2(0,45%, пропіонової – 28,2(1,3 %, масляної – 22,6(0,8 %, а через 4–6 тижнів після отелення, відповідно,  56,2(0,89%; 22,5(1,1 та 21, 3(0,6% (див. табл. 1). У корів обох груп ізовалеріанова та валеріанова кислоти визначалися лише у слідових кількостях.

Висновки. 1. У раціонах лактуючих корів частка грубих кормів у 4 рази менша (за обмінною енергією), порівняно з раціоном сухостійних корів, та удвічі збільшена кількість концентрованих.

2. Величина рН вмісту рубця є досить сталим показником і майже незмінним у корів обох груп (6,76(0,09 і 6,5(0,11). Редуктазна активність мікрофлори рубця у новотільних корів у 6 разів нижча, порівняно з тваринами 4–6-го тижнів лактації (190(43 і 30(8 с, відповідно).

3. Загальна кількість інфузорій у лактуючих корів у 1,8 рази більша, порівняно з новотільними тваринами.

4. Загальна кількість ЛЖК у вмісті рубця новотільних корів у 1,6 рази менша, ніж у тварин 4–6-го тижнів лактації, також у них дещо менша частка оцтової кислоти та більша пропіонової, рівень масляної кислоти у корів обох груп майже однаковий.
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